



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813
IJSR 2016; 2(3): 32-33
© 2016 IJKS
www.kannadajournal.com
Received: 11-04-2016
Accepted: 15-05-2016

ಶ್ರೀಮತಿ ಅನುಪಮಾ ಉತ್ಪಾಳ
ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ರಾ.ಚಿ.ವಿ.
ಬೆಳಗಾವಿ.

ಮಾನವತಾವಾದಿ ಬಸವಣ್ಣ

ಶ್ರೀಮತಿ ಅನುಪಮಾ ಉತ್ಪಾಳ

ಪೀಠಿಕೆ:

ಬಸವಣ್ಣನವರು ಈ ವಿಶ್ವ ಕಂಡ ಮಹಾನ್ ದಾರ್ಶನಿಕ ಜಗವನ್ನು ಉದ್ಧರಿಸಲು ಬಂದ ಕ್ರಾಂತಿ ಪುರುಷ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಕರಾಗಿ ಸಮಾಜೋದ್ಧಾರ್ಮಿಕ ಆಂದೋಲನಕಾರಿಯಾಗಿ, ಭಕ್ತಿ ಭಂಡಾರಿಯಾಗಿ, ಕ್ರಾಂತಿಯೋಗಿಯಾಗಿ, ಆರ್ಥಿಕ ತಜ್ಞರಾಗಿ, ಪರಿಸರ ವಿಜ್ಞಾನಿಯಾಗಿ ಸ್ತ್ರೀ ಸುಧಾರಣಾಯೋಗಿಯಾಗಿ, ದಲಿತೋದ್ಧಾರಕರಾಗಿ ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಪ್ರತಿಪಾದಕರಾಗಿ ಹೊಸ ಸಮಾಜದ ರೂಪರೇಷೆಯಾಗಿ ಜನಮಾನಸದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿದ್ದಾರೆ. ಒಂದು ಕ್ಷೇತ್ರಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗದೆ ಜೀವನದ ಎಲ್ಲ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೂ ಹೊಸ ತಿರುವನ್ನು ತಂದುಕೊಟ್ಟ ಯುಗಪುರುಷ ಎನಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಪ್ರವೇಶ:

ಹನ್ನೆರಡನೆಯ ಶತಮಾನದ ಈ ವಿಭೂತಿ ಪುರುಷ, ಕ್ರಾಂತಿವೀರ, ಮಂತ್ರದ್ರಷ್ಟಾರ ಪವಾದಿ ಕರ್ನಾಟದಲ್ಲಿ ಜನ್ಮವೆತ್ತಿ ನಾಡಿನ ಸಮಕಾಲೀನ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಪುರಾತನ ಸಾಂಪ್ರತ ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೂ ಶಾಶ್ವತ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಸೂಚಿಸಿ ವಿನೂತನ ವಿಶ್ವ ಧರ್ಮದ ಅಡಿಪಾಯವೆನ್ನುವಂತೆ ತತ್ವಸಿದ್ಧಾಂತ ಆಚಾರ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿ, ಕ್ರಿಸ್ತ ಗಾಂಧಿಯವರಂತೆ ಮನುಕುಲದ ಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ ಹುತಾತ್ಮರಾದ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಜಗಜ್ಯೋತಿಯೆಂಬುದರಲ್ಲಿ ಸಂದೇಹವೇ ಇಲ್ಲ.

ಬಟ್ಟೆಗೆಟ್ಟವರಿಗೊಂದು ದೊಂದಿ ದಿಕ್ಕಾಗಿ,
ನೀ ಬಂದೆ

ದೇವರ ದಯೆಯಿಂದ ಹೇ, ಧೀರಾವತಾರ !

ಇಂದಿಗೂ ನಾವು ನಿನ್ನೆತರಕೆ ಏಳಲಾರದೆ

ಮತದ ಉಸುವಿಗೆ ಸಿಲುಕಿ ತತ್ತರಿಸುತಿಹೆವಯ್ಯಾ !

ಬಾರಯ್ಯ ಕೈ ಹಿಡಿದೆತ್ತಿ ಬದುಕಿಸು!

ಎಂದು ಉದ್ಗಾರತೆಗೆದವರು ಜಗದಕವಿ, ಯುಗದಕವಿ ಕುವೆಂಪುರವರು. ಬುದ್ಧ ಭೋಧಿಸಿದ ಧರ್ಮ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮವಾದಂತೆ, ಬಸವಣ್ಣರವರು ಬೋಧಿಸಿದ ಧರ್ಮ ಸಹಜವಾಗಿ ಬಸವ ಧರ್ಮವಾಗಬೇಕಿತ್ತು. ಹಾಗೆ ಆಗದಿದ್ದಕ್ಕೆ ನತದೃಷ್ಟ ಕನ್ನಡಿಗರೆ ಕಾರಣ.

ಬಸವ ಧರ್ಮ ದೇಶದಲೆಲ್ಲಾ ವ್ಯಾಪಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರೆ, ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬಸವಣ್ಣ ಪುರಾಣ ಪುಣ್ಯಪುರುಷರಾಗಿ ಜನಮಾನಸದಲ್ಲಿರುವ ಶಕ್ತಿಯಾಗಿ ನಾನಾ ವಿಧವಾಗಿ ವಿಕಾಸ ಹೊಂದುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರೊಂದಿಗೆ ಕನ್ನಡವೂ ವಿಶ್ವ ಭಾಷೆಯಾಗಿ ಮೆರೆಯುತ್ತಿತ್ತು, ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ವಿಶ್ವದ ಗಮನವನ್ನೆ ಸೆಳೆಯುತ್ತಿತ್ತು.

ಬಸವಣ್ಣನ ವಿಚಾರಧಾರೆಗಳು:

ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮ ಅವನತಿ ಹೊಂದಿದ ನಂತರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಹೊಸ ಕ್ರಾಂತಿಯ ದೃಜವೊಂದನ್ನು ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದ ಕಾಲಮಾನವೆಂದರೆ 12ನೆಯ ಶತಮಾನ. ಇದರ ದ್ರಷ್ಟಾರ ಬಸವಣ್ಣ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಬೇರೂರಿದ್ದ ತಾರತಮ್ಯಗಳನ್ನು ಅನಿಷ್ಟಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನ ಮಾಡಿ, ಮತಬಾಹುಳ್ಯದೇವಬಾಹುಳ್ಯವನ್ನು ತೂಲಗಿಸಿ ಏಕದೇವತೋಪಾಸನೆಯನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವ

Correspondence

ಶ್ರೀಮತಿ ಅನುಪಮಾ ಉತ್ಪಾಳ
ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ರಾ.ಚಿ.ವಿ.
ಬೆಳಗಾವಿ.

ಮೂಲಕ, ಏಕಧರ್ಮ ಪ್ರಸಾರವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೈದ, ಸರ್ವರಿಗೂ ಸಮಬಾಳು, ಸರ್ವರಿಗೂ ಸಮಪಾಲು ತತ್ವವನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ ಶಾಂತಿಯುತವೂ ನೀತಿಯುಕ್ತವೂ, ಸಂಪದ್ಯುಕ್ತವೂ ಆದ ಶಿವ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ತಮ್ಮ ತನು ಮನ ಧನಗಳನ್ನು ಪಣವೊಡ್ಡಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ. ವಚನಗಳ ಮೂಲಕ ಕಾಯಕ ದಾಸೋಹ ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ಸಮಗ್ರ ಜೀವನ ದರ್ಶನವನ್ನು ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಸಿದ ಬಸವೇಶ್ವರರು ಮಹಾಮಾನವತಾವಾದಿಯಾಗಿದ್ದರೆಂಬುದು ಸುಸ್ಪಷ್ಟ. ಬಸವಣ್ಣ ಜನರಿಗೆ ವಿನೂತನ ಜೀವನ ದರ್ಶನಮಾಡಿಸಿದಾತ, ತಮ್ಮ ಕಾಲದ ಮೌಢ್ಯಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತುಹಾಕಿ, ಯಜ್ಞಯಾಗಾದಿಗಳನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿ, ಬಲಿಯನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿ ಮುಂಜವಿಯನ್ನು ದಿಕ್ಕರಿಸಿ ಅಗ್ರಹಾರದಿಂದ ಹೊರ ಬಂದವ.

ಸನಾತನ ಧರ್ಮದ ಕಂದಾಚಾರಗಳನ್ನು ಬಯಲಿಗಳೆದಾತ. ಪಟ್ಟಭದ್ರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳ ಮೋಸ ವಂಚನೆಗಳನ್ನು, ಪೊಳ್ಳು ಬರವಸೆಗಳನ್ನು ಖಂಡಿಸಿದ. ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೆ ಬದುಕಿನ ದಾರಿ ತೋರಿದಾತ 'ಕಾಯಕ' 'ದಾಸೋಹ'ಗಳ ಮೂಲಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಸ್ವಾಭಿಮಾನಿ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ಬದುಕನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಟ್ಟಾತ. ಸ್ತ್ರೀ ವಿಮೋಚನೆ, ಸ್ತ್ರೀ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಮಹಿಳಾ ಸಮಾನತೆಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಾಶಸ್ತ್ಯ ನೀಡಿದಾತ. ತನ್ನ ತತ್ವ ವಿಚಾರಗಳು ಜನ ಸಾಮಾನ್ಯರಿಗೂ ತಿಳಿಯಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಅಚ್ಚಗನ್ನಡವನ್ನೆ ಎತ್ತಿಕೊಂಡಾತನು. ಸಂಸ್ಕೃತ ಭೂವಿಷ್ಣುವಾದ ಚಂಪೂ ಕಾವ್ಯಗಳ ಅಬ್ಬರದ ಮಧ್ಯೆಯು ಅಚ್ಚಗನ್ನಡದಲ್ಲಿ ವಚನಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿ ಸರ್ವರ ಧ್ವನಿಯಾದಾತ. 'ಮಹಾಮನೆ' ಸ್ಥಾಪಿಸಿ ನಿತ್ಯ ದಾಸೋಹ ಶಿವಶರಣರೊಂದಿಗೆ ವಿಚಾರ ಗೋಷ್ಠಿಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿದ. ದೇಶದೆಲ್ಲಡೆಗಳಿಂದ ಜನರು ಒಲಿಸಿ ಬಂದರು. ದುಡಿಯುವ ವರ್ಗದಿಂದ ಬಂದ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರು ಬಸವ ತತ್ವಗಳಿಗೆ ಮಾರು ಹೋದರು. ಕಲ್ಯಾಣದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಲಕ್ಷ ತೊಂಬತ್ತಾರು ಸಾವಿರ ಜನ ಶಿವಶರಣರು ಸೇರಿದರು ದಿನವಿಡಿ ಕಾಯಕ ಸಂಜೆ ಹೊತ್ತು ಅನುಭಾವ ಚಿಂತನ. ಶಿವಶರಣರು ಒಂದೆಡೆ ಸೇರಲೆಂದೆ ಬಸವಣ್ಣ ಅನುಭಾವ ಮಂಟಪ ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದ. ಶರಣರೊಂದಿಗೆ ಶರಣೆಯರು ಅನುಭವ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಚಿಂತನ ಮಂಥನ ಗೈದರು. ವರ್ಗ ವರ್ಣಗಳನ್ನು ಕಿತ್ತುಹಾಕಿದರು, ಬಡವ-ಶ್ರೀಮಂತ, ಮೇಲು-ಕೀಳು, ಆಳು-ಅರಸು, ಹಿರಿಯ-ಕಿರಿಯ, ಹೆಣ್ಣು-ಗಂಡು, ಮಡಿ-ಮೈಲಿಗೆ ಇತ್ಯಾದಿ ತಾರತಮ್ಯಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸಿ ಸರ್ವಸಮಾನತೆ ಸಾರುವ ಸಮಾಜ ಕಟ್ಟಿದರು. ಹೊಸ ಧರ್ಮದ ಹುಟ್ಟಿಗೆ ಕಾರಣವಾದರು. ಕಾಯಕಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಧಾನ್ಯತೆ ಲಭಿಸಿತು. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರು ದುಡಿಯಬೇಕೆಂಬ ಸೂತ್ರ ಪಾಲಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿತು. ಕಾಯಕದಲ್ಲಿ ಸಮಾನತೆ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದರು. ಪ್ರಗತಿಪರ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮನೋಧರ್ಮ ರೂಡಿಸಿದರು. ಅಜ್ಞಾನ, ಅಂದಾನುಕರಣೆ, ಮೂಡನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಪ್ರಗತಿಪರ ಅಂಶಗಳಿಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡಿದರು. ಸಮಾಜೋದ್ಧಾರ್ಮಿಕ ಆಂದೋಲನದಿಂದಾಗಿ ಸಮಕಾಲಿನ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಂಚಲನವುಂಟಾಯಿತು.

ಬಸವಣ್ಣ ಸತ್ಯ, ಪ್ರೀತಿ, ಕರುಣೆ, ಶಾಂತಿ, ಕ್ಷಮೆ, ತ್ಯಾಗ ಭಕ್ತಿ ಮನುಕುಲದ ಏಳ್ಗೆಗಾಗಿ ಈ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ವಚನಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾರಿ ಹೇಳಿದ. ಸಮಸ್ತ ಮಾನವ ಜನಾಂಗದ ಏಳಿಗೆಯನ್ನು ಬಯಸಿದವ. ವಿಶ್ವ ಕಲ್ಯಾಣವೇ ಇವನ ಗುರುಯಾಗಿತ್ತು.

ಸಮಾರೋಪ:

ಬಸವ ಭುವನದ ಬೆಳುಕುಗಳಲ್ಲಿ, ಭಾಗ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು. ಅವನ ಉಪದೇಶ, ಸಂದೇಶಗಳು ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಸ್ತುತ. ಜಾತಿ,

ಮತ, ವರ್ಣ ಮೊದಲಾದ ಮಾನವ ನಿರ್ಮಿತ ಸಂಕಲೆಗಳನ್ನು ಮರಿದೊಗಿದು, ಸಮಸ್ತ ಮನುಕುಲಕ್ಕೆ ಹೊಸ ನಹಾದ್ವಾರವನ್ನು ತೆರೆದ ಮಾನವತೆಯ ಮಹೋನ್ನತ ಶಿಖರವಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರ ಉದ್ಧಾರ, ಆರೋಗ್ಯ ಸಮಾಜವನ್ನು ಕಟ್ಟಲು ಹೋರಾಡಿದಾತ. ಸರಳವಾಗಿ, ಸುಂದರವಾಗಿ ಜನಸಮೂಹಕ್ಕೆ ತಲುಪುವಂಥವು ವಚನಗಳು ಮಾನವ ಜಗತದತಿನೊಡನರ, ಸಕಲ ಜೀವ ಜಗತ್ತಿನೊಡನೆ ಅತ್ಯಂತ ಹೃದಯ ಸ್ಪರ್ಶಿಯಾದ ಆತ್ಮೀಯ ಸಂವಾದ ನಡೆಸುತ್ತವೆ. ಬಸವಣ್ಣನ ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಮಾನವ ಜಗತ್ತಿನ ಸಾರೋದ್ಧಾರ ಮಾರ್ಗ ಎಂಬುದನ್ನು ಇಂದು ನಾವು ಮನಗಾಣಬೇಕಾಗಿದೆ

ಆಕರ ಗ್ರಂಥಗಳು:

- 1) ಬಸವ ಹಮಹಾದರ್ಶನ, ಲೇ: ಡಾ. ಲತಾ ರಾಜಶೇಖರ್
- 2) ಬಸವಪ್ರಭೆ, ಲೇ: ಜಯಶೀಲ ಬ್ಯಾಕೋಡ
- 3) ಬಸವಣ್ಣನವರ ಕುರಿತ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು, ಲೇ: ಡಾ ಆಶೋಕ ನರೋಡೆ.